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711. Sity dzialajace na walec w kierunku poziomym

w uktadzie zwigzanym z deskami przedstawia rysunek 3,
gdzie ap jest przyspieszeniem desek wzgledem podtoza,

a T wypadkows silg tarcia dzialajaca na deski. Walec toczy
sie bez poslizgu, mozemy wiec napisaé¢ rownanie ruchu

Zadania z fizyki nr 718, 719
Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

718. Samochd6d o masie m z napedem na przednie i tylne kota rusza z miejsca.
Silnik samochodu pracuje ze stalag mocag P. Wspélczynnik tarcia kinetycznego
kot o droge jest réwny p. Znalezé zaleznosé predkosci samochodu od czasu. Opér
powietrza i opory w mechanizmach samochodu zaniedbac.

719. Z naczynia o objetoéci V = 1073 m? odpompowano powietrze, wprowadzono
do niego niewielka ilo$¢ wody i zmierzono ci$nienie dla trzech réznych wartosci
temperatury: przy t; = 60°C, p; = 1,92 - 10* Pa, przy ts = 90°C, ps = 4,20 - 10* Pa,
przy tz = 120°C, ps = 4,55 - 10* Pa. Jakie bylyby ciénienia przy podanych
temperaturach, gdyby mase wprowadzonej wody zmniejszono o 20%?

Rozwigzania zadain z numeru 1/2021
Przypominamy tres¢ zadan:

710. W bocznej $ciance prostopadlosciennego naczynia wypelnionego ciecza o wspdétczynniku
zalamania n znajduje si¢ niewielki otwér o promieniu r. Z wnetrza naczynia przez srodek otworu
skierowano pozioma wigzke §wiatta. Do jakiego poziomu nad otworem powinna wyciec ciecz, aby
promien $wiatta opuscil wyciekajaca struge, ani razu nie ulegajac catkowitemu wewnetrznemu
odbiciu? Zaniedba¢ zmiany przekroju poprzecznego strumienia. Wspdtczynnik zatamania cieczy
jest dostatecznie duzy.

711. Na dwdéch réwnolegltych jednakowych deskach o lacznej masie m lezy pelny walec o masie my
(widok z boku przedstawia rys. 1). Na walec nawinieto niewazki sznurek, ktérego koniec

ciggniemy poziomga silag F. O$ walca jest prostopadla do desek, a jego srodek i sita F' znajduja sie
w plaszczyznie pionowej przechodzacej posrodku miedzy deskami. Walec toczy sie¢ po deskach bez
posélizgu, nie ma tarcia miedzy deskami a podtozem. Znalez¢ przyspieszenie desek. Zakladamy, ze os
walca nie zmienia swego kierunku podczas ruchu.

710. Najwiekszy kat v z powierzchnia wyciekajacego strumienia tworzy promien
$wiatta przechodzacy przez najnizszy punkt otworu, ktéry pada na granice rozdziatu
powietrza i cieczy w punkcie A (rys. 2). Kat graniczny o = 7/2 — =y, dla ktérego nie
nastapi w tym miejscu catkowite wewnetrzne odbicie, spetnia réwnanie sina = 1/n.
Zatem promien opusci wyciekajaca struge, nie ulegajac ani razu catkowitemu
wewnetrznemu odbiciu, gdy cosy = 1/n.

Predkosé czasteczki cieczy v w punkcie A ma sktadowa pozioma vi, réwna predkosci
cieczy opuszczajacej naczynie tuz przy gérnej krawedzi otworu i sktadows pionowa va,
uzyskana przy swobodnym spadku z wysokosci 2r. Z zasady zachowania energii wynika,
ze v2 = +/4gr. Wskutek wyplywu masy Am cieczy z naczynia energia potencjalna cieczy
zmniejsza si¢ o Amgh, gdzie h jest wysokoscia poziomu cieczy nad otworem ( mozemy
zalozyé, ze masa Am cieczy przemiescita sie z powierzchni naczynia do otworu). Zatem
predko$é wyplywu cieczy z naczynia v1 wynosi v/2gh.

Znajac v1 1 v2, mozemy wyznaczy¢ kat v utworzony przez styczng do powierzchni

cieczy w punkcie A z poziomem
tgy = va/v1 = \/2r/h, cosy =1/+/1+tg?y =1/n.
h=2r/(n?-1).

Szukana wysokos¢ stupa cieczy nad otworem dana jest wzorem
ruchu obrotowego wzgledem $rodka walca:

miR%a/(2R) = (F — T) R.
Roéwnanie ruchu desek ma postaé

map =T.

obrotowego wzgledem chwilowej osi przechodzacej przez

punkty stycznosci walca z deskami

Rozwiazujac ten uklad réwnan, otrzymujemy szukane

3miR%a/(2R) = 2RF + miapR,
gdzie a jest przyspieszeniem srodka walca, oraz réwnanie

Kazdy moze nadsylaé¢ rozwigzania zadan z numeru n w terminie
do konca miesigca n + 2. Szkice rozwigzan zamieszczamy

w numerze n + 4. Mozna nadsyla¢ rozwigzania czterech, trzech,
dwoéch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to
robié¢ co miesigc lub z dowolnymi przerwami. Rozwigzania zadan

z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F.
Mozna je przesylaé réwniez poczta elektroniczng pod adresem
delta@mimuw.edu.pl (preferujemy pliki pdf). Oceniamy zadania

w skali od 0 do 1 z dokladnosciag do 0,1. Oceng mnozymy przez
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wyrazenie na przyspieszenie desek

ap = F/(3m +ma).

wspoltezynnik trudnosci danego zadania: WT = 4 — 3S/N, gdzie

S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe

oséb, ktére nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego
numeru w danej konkurencji (M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje
nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie

i w ktoérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem
Klubu 44, a nadwyzka punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu.
Trzykrotne cztonkostwo — to tytul Weterana. Szczegélowy regulamin
zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie
deltami.edu.pl.



